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SEANCE 2 : LE PRESENT DE L’INDICATIF : VALEURS ET EMPLOIS 

SITUATION D’APPRENTISSAGE 
Au cours de ses lectures, un élève de 6

e
 du collège moderne de Borotou découvre le texte 

« L’amitié » extrait de La légende de Sadjo d’Isaïe biton COULIBALY. Il trouve le récit 

émouvant et captivant. Il veut s’inspirer du style de l’auteur pour rédiger aussi des récits. Il 

décide alors d’étudier le verbe à partir du corpus suivant, d’identifier les différents temps 

verbaux , d’en connaître leur valeur et de les utiliser en contexte. 

P1 : Le professeur de français enseigne présentement la grammaire. 

P2 : La lune nous réfléchit les rayons du soleil. 

P3 : Le geyser jaillit toutes les deux heures. 

P4 : Nous arrivons demain de Las Palmas.   

      P5 : Sadjo s’approche de l’eau et se trouve brusquement en face d’un petit hippopotame. 

 

Définition 

Le présent de l’indicatif exprime d’une manière générale une action qui se produit au moment 

où l’on parle. 

Exemple : Je chante. 

 

I- Les Valeurs d’Emploi du présent de l’Indicatif. 

On utilise le présent de l’indicatif pour exprimer : 

- Des vérités durables : c’est le présent de vérité générale 

Exemple : La terre tourne autour du soleil. 

- Des actions habituelles ou qui se répètent dans le temps. 

Exemple : Chaque jeudi, je me repose. 

- Des actions qui vont se produire dans un futur proche : c’est le présent du futur 

proche. 

Exemple : Demain, je vais effectuer un voyage sur Paris. 

- Des actions passés qui sont rapportées dans le récit ou dans un discours pour les rendre 

plus vivantes : c’est le présent de narration, le présent historique ou d’actualisation. 

Exemple : Après les pluies, les récoltes sont abondantes et les planteurs se retrouvent avec des 

tonnes de produits agricoles. 

 

II- Conjugaison des verbes du 1er et 2ème groupe au présent de l’indicatif 

 

1- Les verbes du 1er groupe 

Pour conjuguer un verbe du premier groupe au présent de l’indicatif, on garde le radical et on 

ajoute les terminaisons suivantes : e ; es ; e ; ons ; ez ; ent. 



Exemple : Enseigner. (J’enseigne, tu enseignes, il enseigne, nous enseignons, vous enseignez, 

ils enseignent) 

 

2- Les verbes du 2ème groupe 

Pour conjuguer les verbes du 2ème groupe au présent de l’indicatif, on garde le radical et on 

ajoute les terminaisons : is ; is ; it ; issons ; issez, issent. 

Exemple : Finir (Je finis, tu finis, il finit, nous finissons, vous finissez, ils / elles finissent)  

 

EXERCICES 

1- Ecris les verbes des phrases suivantes au présent de l’indicatif. Justifie la terminaison 

en écrivant l’infinitif entre parenthèses. 

 

a- Je pari.. 

b- Nous adouci…….. 

c- Tu ralent…… 

d- Ils établi…… 

e- Elle chéri…. 

f- Il envi… 

 

2- Donne la valeur du présent dans les phrases suivantes : 

 

a- Demain, je prends l’avions à 12H30. 

b- Les hommes sont mortels 

c- Les paysans ramassent le blé. 

d- Nous attelons à l’instant. 

e- Houphouët meurt en 1993. 

 


